            统计学4次作业
                                     
一、单项选择题
1．被称作近代统计学之父的是（    ）。
A．凯特勒                            B．阿亨瓦尔
C．费希尔                            D．威廉·配第 
2．要了解某大学教职工收入情况，其总体单位是（    ）。
A．该校全体教职工的收入              B．该校全体教职工 
C．该校每名教职工的收入              D．该校每名教职工
3．某厂产量年报呈报时间规定在次年1月31日，则调查期限为(   )。
A．1年零31天                       B．31天
C．1年                              D．1天
 4．某市老年人口中有9位百岁以上老人，他们的岁数是101、103、102、110、102、105、102、103、106，由此百岁老人群体资料可知（    ）。
A．算术平均数＞中位数＞众数          B．算术平均数＜中位数＜众数     
C．算术平均数＜众数＜中位数          D．算术平均数＞众数＞中位数
 5．学生的抽烟习惯与成绩之间的相关系数等于－0.92，这说明两者之间属于（    ）
    A．高度正相关                        B．虚假相关    
    C．高度负相关                        D．不完全相关
 6．有效性是指（    ）。                                                  
A．抽样指标的平均数等于被估计的总体指标
B．当样本容量n充分大时，样本指标充分靠近总体指标
C．随着n的无限增大，样本指标与未知的总体指标之间的离差任意小的可能性趋于实际必然性
D．作为估计量的方差比其他估计量的方差小
7．已知某省各工业企业产量计划完成程度，现采用加权算术平均数方法计算该省的平均计划完成程度，其权数应选择（    ）。
A．企业数                           B．计划产量      
C．实际产量                         D．职工人数
8．江西省为了调查家禽养殖企业生产情况，进行典型调查，此时典型调查单位应选择（    ）。
A．生产差的企业                     B．生产中等的企业      
C．生产好的企业                     D．好、中、差各类企业



9．如果分别代表报告期的商品价格、销售量；分别代表基期的商品价格、销售量，运用公式编制的指数称为 （     ）。                                    
A．拉氏价格指数                       B．拉氏销售量指数   
C．帕氏价格指数                       D．帕氏销售量指数
10．由数学公式       可以判断，  点估计量的性质为（    ）。
A．无偏性                           B．有效性     
C．一致性                           D．必要性
11.标志是指(     )。
A.总体单位数量特征                B.总体单位的特征和属性的名称
C.标志名称之后所表现的属性或数值  D.总体单位所具有的特征
12.统计分组的原则是要体现（　　）。
A.组内同质性，组间差异性　　B.组内差异性，组间同质性
C.组内差异性，组间差异性　　D.组内同质性，组间同质性
13.下列调查中，最适合采用重点调查的是（　　）。
A.了解全国人口总数　　　          B.了解全国钢铁生产的基本情况
C.了解上海市居民家庭的收支情况　　D.了解轮胎的使用寿命
14.计算平均指标最常用的方法和最基本的形式：（      ）
A．中位数      B. 众数      C. 算术平均数      D. 调和平均数
15.时间序列中的发展水平(     )。
A.只能是总量指标            B.只能是相对指标 
C.只能是平均指标            D.上述三种指标均可
16.总指数编制的两种形式是（　　）。	
A.算术平均数指数和调和平均数指数　　B.个体指数和综合指数
C.综合指数和平均数指数　　　　　　　D.定基指数和环比指数
17.在同样情况下，不重复抽样的抽样平均误差与重复抽样的抽样平均误差相比是（    ）。
A.前者大于后者    B.前者小于后者     C.两者相等   D.两者不等
18.在估计某一总体均值时，随机抽取n个单位作样本，用样本均值作估计量，在构造置信区间时，发现置信区间太宽，其主要原因是（　　）。
A.样本容量太小　　　　　　　　B.估计量缺乏有效性　　
C.选择的估计量有偏　　　　　　D.抽取样本时破坏了随机性
19.假设检验的基本思想可以用（　　）来解释。
A.小概率事件　　B.中心极限定理　　C.置信区间　　D.正态分布的性质
20.如果相关系数r为正，说明（　　）。
A.y一般小于x　　　　　　　　　　　　 B.x一般小于y　　
C.随着一个变量增加，另一个变量减少　　D. 随着一个变量减少，另一个变量也减少





二、判断题
1．对总体而言，无论是否存在变异，都有必要进行统计。	（      ）
2．统计分组是统计整理的中心问题。	（      ）
3．确定调查时间是指规定开调查会的时间。	（      ）
4．比较相对指标又称比重指标。	（      ）
5．计算相对指标的首要问题是可比性的问题。	（      ）
6．一切比例问题本质上都是平均数问题。	（      ）
7．抽样平均误差是一系列样本指标的平均数。	（      ）
8．按所反映现象的范围不同，指数分为动态指数和静态指数。（      ）
9．指数数列是一种动态数列。	（      ）
10．环比增长速度的连乘积等于定基增长速度。	（      ）
11.男性是品质标志。（　　）
12.统计调查方案的首要问题是确定调查任务与目的。（　　）
13.变量数列由各个组别和各组次数构成，而时间数列由时间和指标数值构成。（　　）
14.只有当各组的次数不相等时，次数才具有权数的作用。（　　）
15.计划完成程度相对指标大于100%，则肯定完成计划任务了。（　　）
16.定基增长速度等于相应的各期环比增长速度的连乘积。（　　）
17.编制综合指数的关键问题，也就是同度量因素及其时期的选择问题。（　　）
18.在总体各单位标志值大小悬殊的情况下，运用类型抽样比简单随机抽样可以得到比较准确的结果。（　　）
19.在一次假设检验中当显著性水平α＝0.01，原假设被拒绝时，则用α＝0.05时，原假设也一定会被拒绝。（　　）
20.相关系数和函数关系都属于完全确定性的依存关系。（　　）

三、名词解释
1．统计





2． 总体和样本




3． 回归分析




4． 时间序列
5.统计学




6.参数和统计量





7、 抽样分布


8、 指数  






四、计算题

1.某班级男生统计学考试成绩为100，86，90，76，68，93，74，82，60，56，30，88，93，80，64，计算平均成绩





2.某班学生统计学的成绩如下表所示： 
	按成绩分组（分）
	频数

	90-100
	3

	80-90
	6

	70-80
	12

	60-70
	6

	0-60
	3

	合 计
	



要求：（1）计算平均成绩
（2） 计算标准差s







3. 已知某种产品的单个重量服从正态分布，平均值为140克，标准差为12.2克。今随机抽出一个，试问其重量不小于130克的概率是多少？ 





4.评价某项教学实验的一个重要标准是学生的平均成绩是否达到了75分以上，为此计算了随机抽出的25名学生的平均成绩为76分，标准差是12分，能否说明该项实验达到了这个标准？（ɑ=0.05）并用图表示。


5.甲生产班组的工人日产量资料如下：
	甲   班   组

	日产量（件/人）
	人数（人）

	5
	3

	7
	5

	9
	6

	10
	4

	13
	2

	合 计
	20


要求：计算甲班组工人的平均日产量？ 
  





6.已知某种产品的单个重量服从正态分布，平均值为140克，标准差为12.2克。今随机抽出一个，试问其重量不小于130克的概率是多少？ 






7.某快餐店想要估计每位顾客的午餐的平均花费金额，在为期3周的时间里选取49名顾客组成了一个简单的随机的样本。假定总体标准差为15元，如果样本均值为120元，求总体均值在95%置信水平下的置信区间。








[bookmark: _GoBack]8.某厂对废水进行处理，要求某种有毒物质的浓度不超过19g/mL。提样得到10个数据，其样本均值为17.1g/mL。假设有毒物质的含量服从正态分布，且方差为8.5，问处理后的废水是否合格？并画图表示。（α=0.05）



















五、论述题
1、论述统计学的发展史。

2、论述标志和指标以及两者之间的区别和联系。



















一、单项选择题
1、A  2、D  3、B  4、A  5、B  6、D  7、B  8、D  9、B  10、A 
11. B.　12. A.　13. B.　14. C. 　15. D.　 16. C. 　17. B.　18.A.　19.A.  20. D.



二、判断题
1、× 2、√ 3、× 4、× 5、√  6、√ 7× 8、× 9、√ 10、×

11.×　12.√　13.√　14.√　15.×　16.×　17.√　18.√　19.√　20.×

三、名词解释
1.统计可解释为：一是统计工作，即统计实践，是对社会经济现象客观存在的显示数量方面进行搜集、整理和分析预测等活动的总称；二是统计资料即统计工作过程中所取得的各项数字资料和与之相关的其他实际资料的总称；三是统计学即作为一门科学的“统计学”。
2.总体是由客观存在的、具有某种共同性质又有差别的许多个别单位所构成的整体，当这个整体作为统计研究对象是称统计总体，简称总体。
样本是从总体中抽取的一部分元素所组成的集合。
3.回归分析：由一个或一组非随机变量来估计或预测某一个随机变量的观察值所建立的数学模型及所进行的统计分析。
4.时间序列:同一现象在不同时间的观察值顺序排列而成的序列。
5.统计学是手机、整理、显示和分析统计数据的科学，其目的是探索数据内在的数量规律性。
6.参数和统计量
参数是用来描述总体特征的概括性数字度量，是研究者想要了解的总体的某种特征值。统计量是用来描述样本特征的概括性数字度量，是根据样本数据计算出来的的一个量，它是样本的函数。
7.抽样分布是某个样本统计量的抽样分布，就是在重复选取容量为n的样本时，由该统计量的所有可能取值形成的相对频数分布。
8.指数广义的指数指现象对比的相对数；狭义的指数是指不能直接相加现象的两个时期数值的对比，即综合反映由多种因素组成经济现象，在不同时间和空间条件下平均变动的相对数。        　　 　　　





四、计算题
1.

解：

2.

解：22500/30=75（分）

（分）
3.
解：单个重量X~N（140，12.22），所以



P（X≥130）=1-P（X<130）=1-P（<)=1-Φ()=1-Φ(-0.82)=1-(1-Φ(0.82))=Φ(0.82)=0.7939  所以概率为79.39%。
4.
解：我们关心的问题是该项教学实验是否达到了学生平均成绩75分以上，即μ是否大于75分，所以提出的假设为：
        H0;μ≤75,H1：μ>75
学生成绩一般服从正态分布，但总体方差未知，而抽取的是小样本，故计算检验统计量为：

        
由于本检验属于右侧检验，查表可知，tɑ(n-1)=t0.05(24)=1.711
比较检验统计量的值与临界值：t=0.471<t0.05(24)=1.71，所以不拒绝元假设。
检验的结果表明：没有充足的证据说明该项实验达到了标准。
结合课本画图表示。
5.
  

解：（件）

6.
解：单个重量X~N（140，12.22），所以



P（X≥130）=1-P（X<130）=1-P（<)=1-Φ()=1-Φ(-0.82)=1-(1-Φ(0.82))=Φ(0.82)=0.7939
所以重量不小于130克的概率为79.39%。
7.

解：已知σ=15，n=49,置信水平为1-α=0.95，且，


所以该快餐店每位顾客的午餐平均花费金额在95%置信水平下的置信区间为（115.81，124.19）元。
8.
解：这里我们所关心的是处理后的废水的有毒物质的含量μ是否高于19，因而属于单侧检验的右侧检验问题。提出的假设检验为：
H0:μ≤19,H1:μ>19

计算检验统计量的值为：
该检验统计量数值的具体含义是：样本均值于假设的总体均值相比，比其低了2.061个标准差。
根据给定的显著性水平α=0.05，查标准正态分布表可得临界值zα=z0.05=1.645
比较检验统计量的值和临界值：z=-2.061<z0.05=1.645,所以不拒绝原假设。
检验结果表明：没有充分的证据表明处理后的废水有毒物质的含量超过19g/mL。结合课本画图表示。





五、论述题
1、论述统计学的发展史。
从17世纪中末期开始，经过300余年的发展，形成了今天的统计学。
国势学派
政治算术学派
数理统计学派
社会经济统计学派
根据课本知识展开。

2、论述标志和指标以及两者之间的区别和联系。
解：（1）标志是用来说明总体单位属性和特征的名称。按表现形式分为数量标志和品质标志两种。按照标志在总体中各单位的具体表现是否相同，分为不变标志和可变标志。
指标是反映总体的数量特征的概念和数值。一个完整的统计指标由指标名称和指标数值构成。指标的六个要素。按反映的的数量特点和内容的不同，可以分为数量指标和质量指标两类，分别阐述。
区别：1.反映的对象和范围大小不同。
2.表述形式不同。
联系：1.具有对应关系。
2.有汇总关系。
3.指标和数量标志之间存在着变换关系。
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